

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60 002/x

Belföldi hírek

1980. január 25. p é n t e k

bb.1. pályaválasztás előtt tizenötezer fővárosi nyolcadikos

i iv/gk/dk/ok di 1980. január 25.

az idén több mint 15 ezer diák fejezi be tanulmányait a főváros általános iskoláiban, s - a korábbi évekhez hasonlóan - várhatóan 98 százalékuk továbbtanul. a jelentkezési lapokat a következő hetekben töltik ki a tanulók.

a helyes döntéshez kívánt segítséget nyújtani a fővárosi pályaválasztási intézet a többi között azzal, hogy az idei tanévben is megrendezte a pályaválasztási heteket, az őszi-téli üzemlátogatásokon, pályaválasztási kiállításokon, filmvetítéseken mintegy 6500 végzős diák jelent meg, szüleivel együtt.

a sokéves tapasztalatok azt bizonyítják, hogy eredményesek az üzemi szakkörök, amelyeket a legjobb szakemberek vezetnek. a foglalkozásokon a gyerekek ellesik az idősebb mesterektől a különböző munkafogásokat, megismerkednek a munkahelyekkel, az üzemek légkörével, a munkásélettel, az alkotó tevékenységgel. e szakkörök kitűnő alkalmat adnak arra is, hogy kiderüljön a gyerekekről, ügyes kezüek-e, van-e türelmük, kitartásuk, érdeklí-e őket a technika, a fizikai munka? hasznos - a pályaválasztás szempontjából is - az ifjúság munkások, a szakmunkástanulók, a kiszesek mindennapi jelenléte - ifivezetőként - az uttorórsökben, rajokban, s az iskolai közösségek rendszeres kapcsolata a szocialista brigádokkal.

/folyt.köv./

- 1 -

37

bb.1./ pályaválasztás 1. folyt./-ok

a gyerekek többsége nyolcadikosként, 14 éves korában nyilatkozik arról, milyen irányban, milyen életpálya felé indul tovább. a sorsdöntő elhatározásban sokat segítenek tanácsaikkal az osztályfőnökök, a tanárok és az iskolai pályaválasztási felelősök is. a fővárosban 22 munkaközösség tömöríti azokat a pedagógusokat, akik pszichológiai, szociológiai ismereteket szereztek azért, hogy felkészülten tudják megfelelő pályára irányítani a fiatalokat. velük működnek együtt az üzemi pályaválasztási felelősök.

a szakemberek a szülőket is tájékoztatják a lehetőségekről, ugyanis a gyerekek életkora miatt az esetek többségében a szülők választanak számukra pályát. nyomatékosan felhívják a figyelmet arra, hogy helytelen a gyermek jövőjének megválasztásánál csupán a tanulmányi eredményből, a bizonyítványból kiindulni. előfordult már nemegyszer, hogy a gimnáziumba „erőltetett”, tanulóról egy-két év múlva kiderült: kitűnő kezűgyességével más területen jobban boldogulna. azt pedig már a továbbtanulási lap kitöltésekor figyelembe kell venni, hogy például a szobafestő, az ács-állványozó, a kőműves szakmákhoz is szükség van - többek között - bizonyos matematikai tudásra.

az osztályfőnökök minden továbbtanuló diákról jellemzést készítenek, amelyeket megbeszélnek a szülőkkel. a továbbtanulási lapok kitöltésének és továbbításának a határideje március 10-e./mti/

-...-

bb.2. zavartalan a zöldség- gyümölcsezellátás - megjelent az üvegházi primőr

i be/z/sl/ok di

1980. január 25.

bár az időjárás nem kedvez a szállításoknak, a zöldség-ért-raktáraiból továbbra is folyamatosan látják el a főváros boltjait zöldséggel, gyümölcscsel, burgonyával. naponta mintegy 200 tonna áru érkezik az üzletekbe, s a legfontosabbakból az új termésig biztosítani tudják a főváros ellátását, - erről tájékoztatták az mti munkatársát a nagyvásártelepen. bőséges utánpótlást tesz lehetővé a raktárakban tárolt 25 500 tonna burgonya, igaz ugyan, hogy a készlet egy része gyöngébb minőségű, apróbb, mint a tavalyi volt./folyt.köv./

- 2 -

3P

bb.2./ zavartalan a zöldség-gyümölcsezellátás 1. folyt./-ok

szintén elegendőnek ígérkezik a 3200 tonna vöröshagyma, amelynek kilogrammonként 7.40 és 8.80 forint az ára. fokhagymából még 35 tonna van a raktárakban, ebből is fedezni tudják budapest lakóinak igényeit. egy kilogramm 48 forintért vásárolható. mindkét hagymafajta első osztályu minőségű.

a kelkáposzta előreláthatóan csak február végéig lesz elegendő, ennek kilogrammja 11 forintba kerül. fejeskáposztából is csak február végéig tart ki az 1050 tonnányi készlet. a további zavartalan ellátás érdekében lengyelországból és az ndk-ból érkezik káposzta. tizen-négy forintért vásárolható a savanyukáposzta, amelyből 500 tonna behozatalt kezdtek meg lengyelországból.

zellerből, karalábéból, céklából és tormából 1000 tonna van raktáron. ez elegendőnek ígérkezik. a sárgarépa és a petrezselyemgyökér készleteket pedig lengyel importtal egészítik ki. a sárgarépa kilogrammja 7.40-10.00 forint, a petrezselyemgyökéré 9-13 forint, a minőségtől függően.

paprika

jonathán, golden és starking almából bőséges, mintegy 12 ezer tonna a készlet. az első osztályu alma 13.60 forintba, a harmadosztályu 8.60.-ba kerül.

megérkeztek a boltokba az első üvegházi primőrök, amelyek iránt a nem éppen olcsó ár miatt mérsékelt a kereslet. a fejes saláta 6-8.40 forintért, a piros retek csomója 6 és 8 forintért, a kigyó uborka kilogrammja 90 forintért, a paradicsom 60-80 forintért, a hegyes paprika darabja pedig 5.60-ért és 8 forintért vásárolható meg a zöldség-boljaiban./mti/

-...-

- 3 -

3P

bb.3. új mirelit-készítmény: a morzsolt kukorica

i mg/pp/ok di

1980. január 25.

hamarosan üzletekbe kerül a magyar hűtőipar új készítménye, a morzsolt kukorica. a körként, salátaként, de önmagában is egyre szivesebben fogyasztott csemegekukorica lé nélkül kerül forgalomba, fóliás csomagolásban. a várhatóan nagy népszerűségnek örvendő termék csomagolását a napokban kezdik meg a magyar hűtőipar budapesti gyárában, s a vásárlók igényeit kielégítendő tavaszig mintegy husz vagonnal szállítanak a kereskedelemnek.

a mirelitipar már kísérletezett gyorsfagyasztott kukoricakészítménnyel, teljes sikerrel. a zalaegerszegi gyár termékét, a dobozos csemegekukoricát, ismerik és megszerették a vevők, olyanannyira, hogy egyre nehezebb az igényeket kielégíteni. erre alapozva dolgozták ki a fóliás csomagolású tengeri készítményt, amelynek értékesítését csak belföldre tervezik. a fóliás kivitelezés nemcsak olcsóbb a dobozosnál, hanem legalább olyan esztétikus is. ugynevezett ablakos megoldással készül, így a vásárló láthatja is a tasak tartalmát. a budapesti gyár fölkkészült a várható nagy igények kielégítésére, elegendő kukoricát tárol a hűtőházakban, így a háziasszonyok egyre gyakrabban találhatnak vacsorát, kukoricakörettel./mti/

bb.4. készülnek a minőségi és a duna cipőgyár tavaszi-nyári modelljei - vékony magas sarok és pánt a divat

i be/z/pp/ok di

1980. január 25.

még javában tart a tél, de a két budapesti cipőgyár már a melegebb időre készül. a minőségi cipőgyárban nyolctíz centiméter magas és a tüsarokhoz közelítő vékony sarkokkal, nyújtott hegyes orral, világos élénk színekben és sok pánttal készülnek a tavaszi-nyári modellek. alapanyaguk általában bőr, de itt is hódít a most divatos fényes, csillogó többszínű felsőrész. a nyár kezdetéig mintegy 900 ezer pár minő emblémával ellátott női- és gyermek szandál kerül a boltokba, ebből 87 ezer párat már átadtak a nagykereskedelemnek.
/folyt.köv./

- 4 -

BP

bb.4./ készülnek a minőségi 1. folyt./-ok

a duna cipőgyár 770 ezer pár női és férfi, valamint lányka- és fiú félcipőt, szandált szállít a tavaszi-nyári hónapokra. gondolnak a legkisebbekre is, számukra mintegy félmillió párat készítenek a könnyű kis lábbelikból. férfi cipőket a hagyományos forma- és mindennapos viselés viszontagságainak enyhítésére - kényelmes, strapabíró felépítés jellemzi. női szandáljaik poliuretán talppal - a talprészt a sarokkal egybeöntve - illetve műbőr felsőrésszel készülnek. sarokmagasságuk változó, így remélhetően az idősebb korosztály tagjai is találnak közöttük megfelelőt. a legutolsó divatot követő modelleket is gyártanak ezekből az alapanyagokból a fiatalok részére és ami nem utolsó szempont, elérhető áron. a duna cipőgyár eddig 110 ezer párat szállított a kereskedelemnek. a két cipőgyár több modellje már látható a boltok kirakataiban.
/mti/

bb.5. munkásmozgalmi életrajz - gyűjtemény

sam/kz/ok di

1980. január 25.

megjelent „a forradalmi munkásmozgalom békés megyei harcosai”, című hétszáz oldalas életrajz-gyűjtemény. a kötet a három évvel ezelőtt megalakult munkásmozgalom-történeti bizottság első nagyobb vállalkozása. a huszonkilenc szerző készítette életrajzi kötet a forradalmár elődök életutjával mutatja be azt a harcot, amelyet a megye munkásai és parasztjai folytattak az elnyomás és a kizsákmányolás ellen a munkásosztály hatalmának kivívásáért, a szocialista jövőért. az írások az 1890-es évek elején kibontakozó földmunkás- és szegényparaszt mozgalom vezetőitől a felszabadulást követő szocialista átalakulás időszakáig a munkásmozgalom több mint háromszáz kiemelkedő békés megyei harcosának életutját vázolják föl. a forrás-értékű kötetet ritka, régi fényképek illusztrálják.
/mti/

- 5 -

BP

bb.6. pereg a fenyőmag

Lászkz/ok di

1980. január 25.

Lesz elegendő erdei - és feketefenyőmag. az ország szaporítóanyagszükségletének kétharmadát adó homoki örökzöld erdőben tíz vagonnyit gyűjtöttek össze belőle. a termést a kiskunsági állami erdő- és fafeldolgozó keletibai erdészetének fenyőmagüzemében dolgozzák fel. a tobozokból 60 fokra fűtött termekben „pattogtagják”, ki a magot. a két fajta tülevelű közül az erdei fenyő szaporítóanyaga az értékesebb, s a keresettebb, mivel tobozában kevesebb a mag és kinyerése is költségesebb. ezért minden évben tartalékról is gondoskodnak, hogy a következő - esetleg - szűk évben ebből se legyen maghiány. a többi, a feketefenyő magjával együtt tisztítás és fémzárolás után átadják a felhasználó csemetekerteknek, ahol kisfákat nevelnek a parányi magvakból. a homok fásításához évente átlagosan 35-40 millió erdei és feketefenyő magoncot gondolnak, s ezeket kétéves korukban ültetik végleges helyükre./mti/

bb.7. alumínium telefonfülkék, edzett üveggel

dob/kz/ok di

1980. január 25.

az időjárás viszontagságainak ellenálló alumíniumvázás telefonfülkét fejlesztett ki a magyar alumíniumipari tröszt a posta megrendelésére. a tröszt hódmezővásárhelyi fémipari vállalata elkészítette az első husz példányt. valamennyit a fővárosban állítják fel. ebben az évben összesen négyszáz új típusú telefonfülke készül hódmezővásárhelyen, s ezekből már számos vidéki városba is szállítanak. a terv szerint a következő években átlagosan nyolcszázat gyártanak az új cikkből. a rozsdának ellenálló eloxált alumíniumváz mellett az is nagy előnyük a füléknek, hogy a burkolatuk szinte törhetetlen edzett üvegből készül./mti/

- 6 -

3P

bb 8. folytatódik a hévizi tófürdő rekonstrukciója

tóa/um kz di

1980. január 25.

a hévizi tófürdő 1975-ben megkezdett rekonstrukciójának legfontosabb szakaszához érkeztek: hozzálítottak a tó közepén lévő 1600 négyzetméter alapterületű főépület újjáépítéséhez. a hazai és külföldi reumás betegek gyógyászati ellátásának megfiatalodó hajléka külső megjelenésében megőrzi régi formáját, a hévizre jellemző kupolás rendszert, belül azonban modern lesz. a közvetlenül a gyógyviz fölött elhelyezkedő épületet a mozgásszervi megbetegedések kezeléséhez szükséges összes eszközzel és szolgáltatással felszerelik. a tó közepén álló épület a terv szerint 1981. májusára készül el. ezt követően héviz az eddiginél több reumával bajlódó beteget fogadhat, s ugyanakkor a mostaninál is jobb ellátást nyújthat. a tófürdő teljes rekonstrukciójának befejezése 1983-ra várható.

a vízben, illetve víz feletti építkezés egy sor különleges eljárást igényel. a fürdő lebontott, 90 éve emelt épületeinek vörösfenyő cölöp alapjai változatlanul épek, a víz alatt nem károsodtak, csak a legfelső 30 centiméteres részüket kellett eltávolítani. az ezekre kerülő fa-építményhez a bakonyból és ausztriából származó, nagy gyantatartalmu vörösfenyőt használnak. a tetőt kézi hasítással készített, s különleges tartósító anyaggal átítatott fazsindellyel fedik. az építést magas színvonalu ácsmunka jellemzi: a tófürdő valamennyi létesítményét jóformán szegezés nélkül szerelik össze. /mti/

bb 9. jól szigetel, könnyű - a kislakásépítéshez ajánlják a fert gerendát

bév/um kz di

1980. január 25.

az elmúlt évi sikeres bemutatkozás után az idén már 120 ezer méter vasbetongerendát helyettesítő ugynevezett fertgerendát gyártanak a közép-dunántúli téglá és cserépipari vállalat üzemei. ez az új termék a cserép, a fémszerkezet és a beton sajátos együttese, amely lényegesen könnyebb mint a vasbeton, így a kislakás építői daru nélkül is könnyen boldogulnak vele.

/folyt.köv./

- 7 -

8.00/um

ges

bb 9. /jól szigetel...folyt./um

az új fajta gerendához tartozó födémek is égetett cserépből készülnek, s jól illeszkednek a gerenda formájához. így együttesen olyan födémeket alkotnak, amely kiválóan szigetel, tehát a lakások takarékos hőgazdálkodásához is hozzájárul. az új termék gyártására a tapolcafi, szombathelyi, szentgotthárdi, pápai és devecseri téglagyár rendezkedett be. a termelést azért nem koncentrálták egy helyre, hogy a szállítás ne nehezítse a kislakásépítők dolgát, és ne növelje a költségét. /mti/

-. -

bb 10. új műselyemszövet mohácsról

kász/um kz di

1980. január 25.

új exporttermék előállítását kezdték meg a magyar selyemipari vállalat mohácsi szövőgyárában: poliészter szálból szőnek színes kelmet szovjet megrendelésre. az anyagot huszféle színben készítik, s az év első negyedében már százezer métert szállítanak belőle. a „casino”, nevet viselő dombortott mintájú műselyemből női bluzokat varrnak a szovjetunióban. a gépeken ötezer méterenként cserélik a vetülékfonalat, így csak kisebb tétel kerül egy-egy színből a boltokba.

a hagyományos gépekkel dolgozó dunaparti üzem már a századforduló óta egyik bázisa a magyar selyemiparnak. hazai gyáraink közül egyedül a mohácsiban készül tiszta hernyóselyemből szőtt lehetőleg finom muszlin, de gyártják ezen kívül a műselyemszövetek teljes skáláját is. /mti/

-. -

bb 11. folytatják a szerencs-nyiregyháza közötti vasut
rekonstrukcióját

kal/um kz di

1980. január 25.

1980-ban tovább folytatják a szerencs és nyiregyháza közötti vasutvonal tavaly megkezdett korszerűsítését. a máv debreceni igazgatóságának brigádjai az elmúlt évben kicserélték a tokaj és rakamaz közti vasuti hidak pályalemezeit, a tarcal-rakamaz közötti részen pedig új vágányokat fektettek le. az idén a rakamaz-nyiregyháza közötti szakasz rekonstrukciója a feladat.

/folyt. köv./

- 8 -

8.05/um

910
07

bb 11. /folytatják ...folyt./um

az építők új módszert alkalmaznak, s ezzel az elmúlt évihez képest jelentősen csökkentik a vágányzárak idejét, ugyanis a régi mellett új nyomvonalat alakítanak ki, így a munkák során is zavartalan lesz a forgalom. vágányzárát csupán az új sínpar csatlakoztatásának idejére rendelnek el. az így készülő új vonal fölé csehszlovák szerelők közreműködésével helyezik el a villamosvezetékeket. ugyancsak külföldi szakemberek, szovjet vasutasok segítik az új szakaszok biztosító-berendezéseinek kiépítését is. a nagyszabású munka, az előzetes tervek szerint, 1981 tavaszán fejeződik be. a felújított, korszerűsített vonalon a korábbinál nagyobb tengelynyomással és sebességgel közlekedhetnek majd a személy- és teherszállító szerelvények. /mti/

-. -

bb 12. a lottó nyerőszámai

mv um sl

1980. január 25.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott negyedik heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

7, 13, 25, 66, 86

a január havi tárgynyeremény sorsoláson a második játék hét lottószelvényei vesznek részt. /mti/

-. -

bb 13. balatoni jégvágás bokáig érő latyakban

káp/um ká

1980. január 25.

az utóbbi napok enyhése következtében a balaton jégpáncéljára hullott hó erősen olvad. a vizes, kásás hó lehetlenné tette a téli sportolást és nehezíti a jégvágók munkáját. a 15-18 centiméter vastag jég hátán bokáig érő latyakban dolgoznak a balatoni halgazdaság brigádjai, s naponta 150-200 mázsa jeget szállítanak a vermekbe. a „betakarítást”, meggyorsították, hiszen az enyhe időjárásban a jég minősége rohamosan csökken, és összesen 300 vagonnal szeretnének tárolni. /mti/

-. -

10.35/um

- 9 -

11.30/um

12.07

bb 14. elhunyt dömötör ferencné

mm um

1980. január 25.

dömötör ferencné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1929. óta tagja volt a pártnak 76 éves korában meghalt. hamvasztás utáni búcsúztatása január 29-én délután 2 órakor lesz a kerepesi temetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb 15. az utinform közli,

um hgy

1980. január 25.

hogyan január 28-án hétfőtől a komárom és komarno közötti dunahídat, előre láthatóan június 30-ig lezárják a gépjárműforgalom elől. ebben az időszakban csak gyalog lehet átkelni a hídon. /mti/

-. -

bb 16. halálos balesetek

mi um hgy

1980. január 25.

miskolcon egy utkereszteződésben deák józsef 40 éves gépkocsivezető farmosi lakos az általa vezetett tehergépkocsival felhajtott a gyalogjárdára és elütötte az ott közlekedő özv. ádám jánosné 82 éves nyugdíjas, miskolci lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint deák a tehergépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség gépkocsivezetői engedélyét bevonta, és ügyében folytatja a vizsgálatot.

zala megyében magyarszentmiklós külterületén egy földuton a fűzölgyi egyetértés mgtsz tálosi miklós 26 éves traktorvezető bocskai lakos által vezetett járművének pótkocsija az egyenetlen uton megbillent, a rakomány megcsuszott és a pótkocsi felborult. a pótkocsin utazó horváth józsef 68 éves nyugdíjas magyarszentmiklói lakos a helyszínen meghalt, a jármű után gyalogosan haladó tálosi józsef 47 éves tsz-tag magyarszentmiklói lakos - aki a boruló pótkocsit kézzel akarta megtartani - súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint tálosi miklós elindulás előtt a rakományt nem rögzítette kellően. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt.köv./

- 10 -

11.10/um

1135
121

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1980. január 25.

bb 20. ülést tartott az elnöki tanács

mm um di

1980. január 25.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács a belügyminiszter jelentése alapján megtárgyalta a döntésre felterjesztett állampolgári ügyek elmúlt évi intézésének tapasztalatait. megállapította, hogy az illetékes szervek a vonatkozó törvényi rendelkezések és a nemzetközi megállapodások előírásai alapján jártak el, az egyéni elbírálás során következetesen érvényesítették az olyan általánosan elfogadott elveket, mint a kettős állampolgárság elkerülése, a családdegysítés biztosítása.

az igazságügyminiszter a kegyelmi ügyek területén végzett elmúlt évi előkészítő-javaslattevő munkáról számolt be az elnöki tanácsnak, amely megállapította, hogy az ügyintézés megfelel az utmutatásai alapján kialakult kiegyensúlyozott gyakorlatnak. az egyéni kegyelmet - a szocialista humánus szempontjait figyelembe véve - kivételes intézkedésként alkalmazták. figyelemre méltó, hogy az új büntető törvénykönyv egyes - például a büntetett előlethez fűződő hátrányok alóli mentesítést megkönnyítő - rendelkezéseinek hatására csökkent az egyéni kegyelmi kérelmek száma.

az elnöki tanács mindkét jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

az elnöki tanács ezután bírákat választott meg és mentett fel, végül egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

13.05/um

- 1 -

1405

bb 16. /halálos...folyt./um

miskolcon, a helyi építőipari vállalat vízműtelepén mészáros ernő 33 éves gépkocsivezető, sályi lakos az általa vezetett tehergépkocsival hátramenetben elütötte bálint ferenc 31 éves gépkocsivezető budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint mészáros figyelmetlen volt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.
/mti

--

bb 17. sasvári béla bucsuztatása

1980. január 25.

pj um hgy

sasvári bélának, a magyar távirati iroda igazgatójának, a főkönyvelőség vezetőjének hamvasztás utáni bucsuztatása február 7-én délután fél 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

--

bb 19. időjárásjelentés

1980. január 25.

um

a meteorológiai intézet jelenti 1980. január 25-én, pénteken 12 órakor:

hidegebb idő

észak-északkelet-európában felhalmozódott hideg levegő fokozatosan dél felé terjeszkedik. a hideg levegővel elárasztott területeken csütörtökön a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 5, 10, helyenként 15, 20 fokkal volt alacsonyabb, mint a sokévi átlag. a hidegebb levegő és az enyhe levegő keveredési zónája ma reggel a szovjetunió európa területének nyugati részén, a kárpát-medence déli, délkeleti felén, valamint olaszország északi térségében helyezkedett el. ebben a zónában erősen felhős az ég, több helyről jelentenek esőt, havas esőt, havazást. szombat estig a kárpát-medence időjárását is az északnyugat, észak felől áramló hideg levegő határozza meg.

hazánkban csütörtökön erősen felhős, vagy borult, párás, helyenként ködös idő volt. országszerte esett az eső, ónos eső, havaseső, az északi, északkeleti országrészben hó. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 9 mm között volt, de néhány helyen elérte a 10 mm-t, sőt berettyó-ujfalun 15 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben az északi, északkeleti megyékben mínusz 2, plusz 2, máshol plusz 2, plusz 7 fokig emelkedett.
/folyt.köv./

- 11 -

12.55/um

14.07

bb 19. /időjárás...folyt./um

péntek hajnalra általában plusz 2, mínusz 3, az északkeleti országrészben helyenként mínusz 4, mínusz 10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti északon és északkeleten változóan, máshol erősen felhős, párás idő volt. a délnyugati részben szórvaosan kisebb havazás, havas eső volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén mínusz 2, plusz 3 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0, 7 fok volt, a százéves átlagnál 2,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

az északi, északkeleti országrészben változóan, máshol erősen felhős, párás, néhány helyen ködös idő. többfelé eleinte havas eső, havazás, később hózápor. időnként megélénkülő, helyenként megerősödő északi, északkeleti szél. kisebb hófúvások. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2, mínusz 7 fok között, északkeleten kevessebbel mínusz 10 fok alatt, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 1, mínusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 184 cm, a víz hőmérséklete 0.6 fok. /mti/

.-.

bb 18. a magyar film és a közönség - tóth dezső miniszter-helyettes nyilatkozata

i j o k u m d g h g y

1980. január 25.

a magyar filmművészet az utóbbi években mind jelentősebb részt vállal abban, hogy szocialista társadalmunk valóságát megismertesse a világgal. a magyar filmalkotásoknak mind gyakrabban odaitélt nemzetközi díjak és az elismerés más formái eredményekről tanuskodnak. mégis, nem egyszer ugyanezek az alkotások a széles hazai közönség körében merőben más fogadtatásban részesülnek. óhatatlanul felmerül a kérdés, hogy milyen a magyar film és a közönség viszonya? erre a kérdésre kért választ tóth dezső kulturális miniszter-helyettestől az mti munkatársa, jochá károly.

- mindenekelőtt azt kell tisztázni: milyenek a magyar filmek? elmondhatjuk, hogy nem kevés közöttük a jó, a közéletileg elkötelezett, magas színvonalu alkotás. a magyar filmek mégis inkább nemzetközi presztízse van, mintsem hazai sikere. ha egy világszerte érvényesülő tendencia keretén belül is, de nézőinek száma csökken, ez pedig mindenképpen figyelmeztető kell hogy legyen.

/folvt.köv./

- 12 -

bb 18. /a magyar film ...1.folyt./um

- az egyik - s talán a legfontosabb ok - úgy hiszem, az alkotói szemléletben rejlik. abban tudniillik, hogy a mai magyar film a maga értékes közéleti mondanivalóját nem képes eléggé hatásosan megfogalmazni, valóban filmszerűen ábrázolni. filmjeink jelentős hányadának nincs feszült cselekménye, olyan hőse, akinek valóban átélhető sorsa, drámája van. a közéleti szándékot, érdekeket hordozó helyzetek, történetek nem egyszer mesterkéltek, a szélesebb nézői rétegek számára információ-szegények, hiányoznak belőlük a jó értelemben vett érdekesség elemei. az alkotóknak a tartalmi vonatkozásokkal egyenrangú figyelmet - azaz nagyobb gondot - kellene fordítani azoknak az eszközöknek, módszereknek alkalmazására, amelyekkel fel tudják kelteni a nézők érdeklődését.

- szólni kell egy másik, lényeges összetevőről is, nevezetesen arról, hogy társadalmunk fejlődésével, az életmód megváltozásával együtt módosultak a közönség kulturális szokásai. így például - különösen a mozinézők többségét kitevő fiatalok körében - jelentősen megnőtt a szórakozási igény. ennek kielégítéséhez viszont a magyar játékfilm sem mennyiségi, sem minőségi szempontból nem tudott érdemben hozzájárulni. ez részben arra vezethető vissza, hogy az elmúlt két évtizedben a magyar játékfilmek száma - évenként átlagosan 20 - lényegében nem változott, így ez a művészeti ág nem képes ennek a megnövekedett igénynek a megfelelő mennyiségi kielégítésére. az viszont már filmművészetünkön múlik, hogy a kifejezetten szórakoztatónak szánt filmek nagy része is sikertelen.

- a kapcsolat lazulásában annak is szerepe van, hogy a mozihálózat nem fejlődött a kívánatos mértékben. a tv-ben nőtt ugyan a bemutatott magyar filmek száma, de a filmek műsorba illesztése nem volt mindig megfelelően átgondolt s az eddigi eredmény e tekintetben is a lehetőségek határai alatt maradt.

- a másik oldalon viszont a közönség sem idealizálható. a közönségnek igaza van, ha a magyar filmművészet említett fogyatékosait bírálóan szóvá teszi. de a magyar film közhangulatszerű, esetenként általánosító elmarasztalása már annak is betudható, hogy még széles rétegekben van közéleti érdektelenség, illetve olyan beállítottság, amely a filmtől kizárólag látványos szórakozást vár és az is nyilvánvaló, hogy a befogadói filmkultúra elterjedtsége és színvonala is sok kívánnivalót hagy maga után.

- az elmondottakban benne foglaltatnak a tennivalók is, amelyek legtöbbje az alkotókra vár. biztató, hogy a szakma felismerte a szemléletváltoztatás szükségességét. amíg képviselői tízegynéhány évvel ezelőtt meglehetősen egyoldalúsággal a közönségre háritották az ódiomot, ma tudatában vannak felelősségüknek. az állami irányítás feladata, hogy az alkotókat a közönséget jobban érdeklő filmek készítésére ösztönözze, és hogy a nézőszám alakulásában ténylegesen is érdekeltté tegye őket.

/folvt.köv./

- 13 -

bb 18. /a magyar film ...2.folyt./um

a költséges, nagy apparátust igénylő szórakoztató filmek gyártásával nem versenyezhetünk, viszont egy sor más lehetőséget megragadhatunk, hogy javítsuk a magyar film és közönsége kapcsolatát, annak ellenére is, hogy az évenként elkészíthető mintegy húsz játékfilmből nagyon nehéz a kínálat számottevő bővítése. sokat segíthet a televízió, valamint a közönségfogadtatást is latratevő, a szemléletformálásban hatékonyabb filmkritika. meggyőződésem, hogy sokoldalú, következetes tevékenységgel, többek közt a befogadói filmkultúra fejlesztésével - s mindenekelőtt érdekesebb, „filmszerűbb”, magyar filmekkel - csökkenteni lehet - és kell is - a magyar film és a széles közönség között meglévő feszültséget. /mti/

-.-

bb 21. elhunyt kertész László

mi um di

1980. január 25.

kertész László, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1926-tól volt a párt tagja, életének 73. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 30-án szerdán délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága

a nyomda, a papiripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete

/mti/

-.-

bb 22. kulturális találkozó ndk-beli vendégekkel

end/um ká di

1980. január 25.

ndk-beli vendégekkel irodalmi és képzőművészeti találkozót rendeztünk pénteken szolnokon a hazafias népfront városi bizottsága, Günther Ebert író és irodalomkritikus, valamint Werner Schinko festő- és grafikusművész ismerkedett a nagymúltú képzőművészeti hagyományokkal rendelkező megyeszékhellyel, az ott élő és alkotó művészekkel. a galériában megtekintették Chiovini Ferenc festőművész gyűjteményes tárlatát, majd a szolnoki művésztelepen beszélgetést folytattak a kortárs alkotókkal. a vendégek a megyei művelődési és ifjúsági központban fórumon vettek részt, s válaszoltak az ndk kulturális politikájáról és képzőművészetéről feltett kérdésekre.

-.-

14.10/um

- 14 -

11307

bb 23. retekexport bács-kiskun megyéből

lászó/um ká di

1980. január 25.

érnek a primőrök a bács-kiskun megyei kertészeti gazdaságok fűtött növényházaiban, sőt a hónapos retek és a saláta értékesítését már meg is kezdték. az áru nagy részét a hazai fogyasztók kapják, de exportra is jut. a tiszakécskei tiszék fóliasátrai alól pénteken utnak indították az első retek-szállítmányt külföldre. hamarosan paradicsommal, paprikával és uborkával bővül a primőrválaszték. a termelő gazdaságok folyamatos ellátást ígérnek. egyidejűleg feszítik a napfűtéses fóliasátrakat a megye kiskertjeiben, nagyüzemi gazdaságaiban, ahonnan tömegesen érkezik majd a zöldség. csak kecskemét és kiskunfélegyháza környékén mintegy tíz hektárnyi területen hasznosítják így a napfényt. a fóliák alól március elejétől május végéig kapja az árut a kereskedelem. az idényt a sóskával, a parajjal, a hónapos retekkel, a kelkáposztával és a karalábéval kezdik. /mti/

-.-

bb 24. a palócföld pásztorművészete - kiállítás az egri vármuzeumban

kov/um st di

1980. január 25.

a palócföldi pásztorművészet emlékeit bemutató kiállítás nyílt pénteken Egerben a Dobó István vármuzeumban. a kiállításon az őrzés-terelés eszközei, a különböző karikás ostorok, bunkós és öntött kampóju pásztorbotok, a tehénszarvakból készített és faragásokkal mintázott tülkök, valamint a pásztorok mindennapi használati eszközei, a sótartók, csanakok, füles ivóedények sorakoznak. bemutatják a tűzgyújtás egykori eszközeit, az agyonhasznált kovaköveket és szikraütő acélokot, s a pásztorok készítette hangszereket: a tilinkókat, furulyákat, sípokat, kecskedudákat. szép válogatás látható faragott butorokból is. /mti/

-.-

bb 25. kiállítás nagykőrös népművészetéről

end/um ká di

1980. január 25.

nagykőrös népművészetéről nyílt pénteken tárlat a Tiszafüredi Kiss Pál muzeumban. a bemutató a nagykőrösi arany János muzeum értékes gyűjteményének egy részét tárja a látogatók elé. többek között a múlt századból származó szép hímzések, fafaragások, festett butorok, a nagykőrösi fazekasművészet remekei láthatók a kiállításon. a nagykőrösiek „vendégszereplését”, a Tiszafüredi Kiss Pál muzeum néprajzi bemutatóval viszonyozza. /mti/

-.-

- 15 -

14.15/um

14407

bb 26. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
14.00 óráig

um

1980. január 25.

1. pályaválasztás előtt 15 ezer fővárosi nyolcadikos
2. megjelent az üvegházi primőr /1.jav./
3. új mirelit készítmény
4. a mino és a duna cipőgyár a tavaszra készül /2.jav./
5. munkásmozgalmi életrajz-gyűjtemény
6. pereg a fenyőmag /3.jav./
7. alumínium telefonfülkék
8. folytatódik a hévízi tófürdő rekonstrukciója /4.jav./
9. jól szigetelő, könnyű gerenda kislakásokhoz
10. új műselyszövet mohácsról
11. folytatódik a szerencs-nyíregyháza vasutvonal korszerűsítése
12. a lottó nyerőszámai
13. balatoni jégvágás enyhe időben
14. elhunyt dömötör ferencné
15. az utinform közleménye
16. halálos balesetek
17. sasvári béla bucsuztatásának időpontja
18. a magyar film és a közönség
19. időjárásjelentés
20. ülést tartott az elnöki tanács
21. elhunyt kertész lászló
22. ndk-beli vendégek szolnokon
23. retekexport bács-kiskunból
24. a palócföld pásztorművészete - kiállítás egerben
25. kiállítás nagykörös népművészetéről
26. hírjegyzék

/mti/

--

bb 27. major tamás köszöntése

s um di

1980. január 25.

major tamás kétszeres kossuth-díjas, kiváló művészt, a munkásmozgalom régi harcosát 70. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága levélben köszöntötte. a központi bizottság üdvözlését pénteken a kb székházában óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára adta át.

a kulturális minisztérium üdvözlését pozsgay imre kulturális miniszter tolmácsolta. /mti/

--

- 16 -

14.25/um

16^{os}

bb 28. a jó terméknek van piaca - sikeres exportcikk a számítógépvezérlésű szerszám gép, a sertésvelur

i sl-sz-cser-end-tóa-han-bév-kov/um pp di 1980. január 25.

idén is növelik kivitelüket azok a vállalatok, amelyek kellő időben felismerték a külföldi vásárlók igényeit, ezekhez rugalmasan alkalmazkodva megváltoztatták termékeik összetételét, alapanyagát, megmunkálásának módját, javították a minőséget.

a csepel művek az idén 20 százalékkal növeli a szerszám-gépek exportját, ez elsősorban annak köszönhető, hogy a korszerűsítési folyamatokkal lépést tartva emeli a keresett számjegyzérlésű megmunkáló központok, a nagy pontosságú gépek, valamint a mikroszámítógépvezérlésű /cnc/ szerszám-gépek részarányát. legújabb vásárlói mexikói és amerikai cégek. a szocialista országokba is nagyrészt számítógépvezérlésű esztergákat, megmunkáló központokat szállítanak. ezekbe már az elektronikus mérőkészülékek gyárában készülő vezérlő-szerkezeteket építik. néhány neves nyugati cég is vásárol magyarországról ilyen vezérlő-szerkezetet. 1981-től pedig valamennyi csepelen gyártott cnc szerszám-gépbe magyar vezérlést építenek.

a rába magyar vagon- és gépgyárban a futóművek új típusait alakították ki. ezekből a közelmúltban a szovjet-unióba és az egyesült államokba küldtek egy-egy példányt teszt-vizsgára, sikeres lesz a próba, már az idén megkezdik a sorozatgyártást. a csehszlovák partnerek számára szintén új futóművet terveztek az ottai viszonyokra. ez is azt bizonyítja: következetes törekvésük, hogy lépést tartanak a piaci igényekkel. ennek eredménye, hogy a rendelés-állomány egyre nagyobb, az idén már körülbelül 180-200 ezer futóművet értékesít a gyár, a tavalyinak majdnem kétszeresét. a bővülő gyártás feltételeiről jó előre gondolkodtak: az idén telepítik be gépekkel azt a 67.000 négyzetméteres alapterületű új fűtőműgyárat, amely további igények kielégítésére is alkalmas lesz.

a szolnoki mezőgép vállalat, amely 7 millió dolláros exportot tervez 1980-ra januárban több mint 600 ezer dollár értékű tételt indított utnak. az idén 3.500 szecskázó berendezést, 3.000 fűkaszát, 10.000 kombájnrostát, ezen kívül száritóberendezéseket exportálnak nszk-beli, angol és dén cégeknek. a szocialista országok közül az ndk-ba és csehszlovákiába szállítják a legnagyobb tételeket, mégpedig hosszú lejáratu megállapodások alapján.

a zalaegerszegi ruhagyár - a hungarotex közreműködésével - az idén félmillió öltönyt, zakót, felöltőt, autós-kabátot szállít egyebek között francia, holland, angol, svéd, dán és svájci cégeknek. ez a vállalat számára exportrekor-dot jelent. a közelmúltban nagy teljesítményű vasalógépsorozat, a napokban pedig speciális varró-, gombozó, reteszelő- és zsebvarró automatákat helyeztek üzembe, amelyek lényegesen gyorsítják a munkát és a minőséget is tovább javítják. /folyt.köv./

- 17 -

15.25/-ok

11^o

bb.28./ a jó terméknek 1. folyt./-ok

siker-termékké vált a pécsi bőrgyár új cikke, a sertésvelur, amely a marhabőrök árának emelkedése nyomán valamilyen piacon versenyképes, keresett cikk. a velurozott sertésbőrből puha, kényelmes, női cipőket készítenek gazdag színválasztékban. az első vásárlók hollandiából, belgiumból, az nszk-ból, franciaországból és olaszországból jelentek kezdtek, legújabbán pedig angol cégek is érdeklődnek. tavaly 200 ezer négyzetmétert exportáltak nyugati országokba, az idén megduplázzák a termelést, amelynek egyötödét itthon tartják, a többire pedig már külföldön van vevő. a piacok megtartása és bővítése érdekében kidolgozták a sertésvelur bőrnék azt a változatát, amely nem ázik át, mert taszítja a vizet. ha kiállja a szakemberek szigorú kritikáját, akkor még az idén megkezdik gyártását.

az ajkai üvegyár valamennyi exotira szánt idei terméke elkelt már. ezen is lemérhető annak hatása, hogy a külföldi igényeknek megfelelően lényegesen bővítették az értékes ólomkristályok, a dusan csiszolt kelyhek, pohárkészletek, dísz tárgyak választékát. az export az idén körülbelül 10 százalékkal lesz nagyobb a tavalyinál. az értékesebb üvegaruk gyártásának bővítéséhez 150 új csiszológépet helyeznek üzembe, ebből 90 a kiselajtezésre váró régi berendezéseket pótolja.

a mátravidéki fémművek az idén 150 millió tubust és 60 millió aerosolos palackot exportál, 17 százalékkal többet, mint tavaly, de ennél is többet értékesíthetne, mert a kereslet nagymértékben növekedett. különösen az nszk-ban, ausztriában, franciaországban és dániában nagy az érdeklődés. a többleteredményt a létszám másfél százalékos csökkenése mellett a gépek, berendezések fokozott kihasználásával érik el. az idei első exportszállítmány már utnak indították az nszk-ba./mti/

-.-.-

bb.29. laoszi gazdasági küldöttség budapestén

sl/s/pp/ok di 1980. január 25.

pénteken laoszi küldöttség érkezett hazánkban a magyar-laoszi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 3. ülészakára. a delegációt sanan southichak, a laoszi népi demokratikus köztársaság közlekedési, szállítási és közmunkaügyi minisztere, a bizottság laoszi tagozatának elnöke vezeti. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren borbándi jános, a kormány elnökhelyettese, a bizottság magyar tagozatának elnöke fogadta./mti/

-.-.-

- 18 -

15.35/-ok

16¹⁸

bb.30. új általános iskola hajduszoboszlón

szü/ká/p di

1980. január 25.

tizenkét tantermes ének-zene tagozatos általános iskolát adtak át pénteken hajduszoboszlón. a 32 millió forintos beruházással készült új oktatási intézmény a város legkorszerűbb iskolája. a 12 tanteremhez természettudományi szertár, több tanuló szoba, tornaterem, 400 adagos konyha, ebédlő kapcsolódik./mti/

-.-

bb.3.1. országos aktivaértekezlet a kiosz-ban

t sl/mv/pp/p di

1980. január 25.

a kisiparosok országos szervezete pénteken aktivaértekezletet tartott. a tanácskozáson megvitatták az mszmp kb kongresszusi irányelveit, valamint a kisiparra vonatkozó párt- és állami határozatok végrehajtását.

molnár józsef, a kiosz elnöke tájékoztatást adott a kisiparosokat érintő kérdésekről, az eredményekről és a feladatokról. az aktivaértekezlet résztvevői egyetértésüket fejezték ki a kongresszusi irányelvekben megfogalmazott célokkal; a kisiparosság cselekvő támogatásáról biztosították a párt központi bizottságát. összegezték eredményeiket, áttekintették a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben vállalt feladataik teljesítésének helyzetét, szóltak a gondokról, a szolgáltatások fejlődését még akadályozó tényezőkről és a megoldások módozatairól.

a kiosz budapesti és megyei szervezetei társadalmi vezetőinek részvételével megtartott tanácskozáson részt vett és felszólalt borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára is./mti/

-.-

bb.32. a novoszyti sajtóügynökség ,

mo/pj/p di

1980. január 25.

/apn/ budapesti irodája mély részvétellel tudatja, hogy munkatársa török jános, életének 46. évében baleset következtében elhunyt. temetéséről később intézkednek./mti/

-.-

15.35/p

-19.-

16²⁰

bb.33. január 31. és február 1-én: tudományos tanácskozás a mezőgazdaság gépesítéséről

t gl/pp/p di

1980. január 25.

a mezőgazdaság gépesítésében tavaly elért eredményekről, és a további tennivalókról rendeznek tudományos ülészeket, január 31.-én és február 1-én, a gödöllői agrártudományi egyetemen-tájékoztatták az ülészek szervezői a sajtó képviselőit pénteken, a technika házában.

a mezőgazdasági műszaki kutatásokat elemző, értékelő rendezvényre ezúttal negyedik alkalommal kerül sor. az előadásokon, és a 8 szekcióban sorra kerülő konzultáción az együttműködő társ-szervek-a gödöllői agrártudományi egyetem gépészmérnöki kara, a mém műszaki intézete, a mezőgépjelöltő intézet és az erdészeti tudományos intézet - számot adnak a legfrissebb eredményeikről.

a sajtótájékoztatón az ülészek szervezői a tavalyi év jelentősebb kutatásairól is szóltak. elmondották: mivel az energiagondok a mezőgazdaság gépesítését is érzékenyen érintik, kiemelkedő helyet kaptak a z energiamegtakarítást eredményező kutatások. a sikeres fejlesztések közül különösen nagy jelentőségű a fáradtolaj fűtőanyagként való felhasználása, valamint a kukoricaszáritást megszüntető nedves tartósítási eljárások bevezetése.

az alap kutatásokban is jelentős eredmények születtek. ilyen például a kettősfüggöny műveléses szőlőültetvények géprend-szerének, támlerendezésének és gépi betakarításának kidolgozása. a tehenészeti munka automatizálására is megtörténtek az első gyakorlati lépések.

a gépek árának növekedése és a beruházási lehetőségek szűkülése tavaly, minden korábbinál jobban serkentette a műszaki-tudományos élet képviselőit a karbantartás és az üzemfenntartás új módszereinek kidolgozására. a kísérletek eredményeként új korrózió-elleni bevonatok születtek.

a sajtótájékoztatón ismertették a mém műszaki kutatások tanácsának további elképzeléseit is. a tervek szerint a kutatási témakörök négy új területtel bővülnek. ezek: az anyagmozgatás gépesítése, a gépi munkák automatizálása a mezőgazdasági építészet fejlesztése és a mezőgazdasági gépek üzemfenntartásának korszerű-sítése. szorosabbra akarják fűzni a kutatók és a felhasználók közötti kapcsolatokat is. ez egyébként a két napos gödöllői tanács-kozás alap gondolata is. /mti/

--

-20-

15.40/p

16²⁵

bb.34. együttműködés műtrágyagyártásban

bév/ká/p di

1980- január 025.

pénteken pénteken aláírták a csehszlovákiai dusno salai műtrágyagyár és a péti nitrogénművek együttműködési szerződését. a megállapodás értelmében a csehszlovákiai gyár és az azonos profilu és hasonló technológiával termelő legnagyobb magyar műtrágyagyár a jövőben segítséget nyújt egymásnak a műszaki, technológiai problémák megoldásához, a karbantartáshoz és szükség esetén alkatrészeket is átadnak egymásnak. a megállapodás egyébként a péti nitrogénművek harmadik szerződése külföldi vegyi gyárral. /mti/

--

bb.35. társulás nyár-és fenyőfa termelésére

end/ká/p di

1980. január 25.

a gazdasági társaságot alapított hét erdő-és fafeldolgozó, va-lamint erdő-és vadgazdaság. a szolnok központtal és a nagykun-sági erdő-és fafeldolgozó gazdaság irányításával működő társa-ság célja a legújabb tudományos kutatási és műszaki eredmények felhasználása, a gazdálkodás tervszerűségének, jövedelmezőségé-nek növelése, az iparszerű termelés szervezeti, technológiai és eszközrendszerének megteremtése. a taggazdaságok területén fel-kutatják nyár- és fenyőfa nevelésére alkalmas területeket.

növelik a gyorsan növő fafajták arányát, az egy hektárra ju-tó hozamokat. összefogással hazai anyaggal pótolják a fenyő im-port egy részét.

a gazdasági társaság nagyüzemi csemetekerteket hoz lét-re, szaporítóanyagot nemesít, gondoskodik a nagytömegű erdei mel-léktermék szervezett hasznosításáról. külön figyelmet fordít a nagytömegű fenyőtű ipari feldolgozására.

a társaság, amelynek tagjai megtartották gazdasági és jogi önállóságukat, előiskoláját képezi a későbbiekben létrehozandó nyár-és fenyőfa termelési rendszernek. /mti/

--

bb.36. elhunyt izsáki imre

igó/st/p di

1980. január 25.

izsáki imre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetett-je, aki 1918-tól volt a párt tagja, 83 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 11-én 14 órakor lesz a pécsi központi temetőben.

az mszmp pécs városi bizottsága.

/mti/
15.50/p

11.25

--

-21-

bb.37. fontos szerep a lakosság ellátásában- ülést tartott a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa

t kg/mi/pp/p di

1980. január 25.

az áfész-ek kereskedelmi, vendéglátóipari forgalma az idén várhatóan 9-10 százalékkal növekszik, s gazdagabb lesz a szövetkezetek kereskedelmi hálózatában az áruválaszték - jelentették be pénteken a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának ülésén az 1980-as feladatokat ismertetve. a megfelelő ellátás érdekében fokozott gondot fordítanak a piackutatásra, a helyi árualapok teljesebb körű feltárására.

a szövetkezetek fontos helyet foglalnak el a lakosság ellátásában, a belkereskedelem árualapjának 35 százalékát adják. ahhoz, hogy az elmúlt évihez hasonló ellátást biztosítsanak -hangoztatták az ülésen- fontos feladat, hogy lerövidítsék az élelmiszer és zöldség-gyümölcs áru utját a termelőhely és a kereskedelem között. ennek megoldása biztosíthatja, hogy mindig friss, jó minőségű terméket kínálhassanak a fogyasztóknak. az élelmiszerek közvetlen beszerzésében már jó eredményeket értek el a szövetkezetek, most az iparcikkeknel szükséges ennek feltételeit megteremteni, mert így a hiánycikkek listáját is lerövidíthetik. a belkereskedelem a közelmúltban az áfész-ek rendelkezésére bocsátotta annak a 2500 cikknek a listáját, amelynek gyártása nagyüzemknél nem gazdaságos, de a szövetkezeteknél kifizetődő lenne. a közeljövőben hiánycikk-bemutatókat rendeznek a szövetkezetek számára, hogy ilyen módon is felhívják figyelmüket e termékekre.

1980-ban jelentősen bővül az alapellátás. új szövetkezeti áruházak nyitnak a többi között baján, komlón, győrött és várpalotán. számos új abc áruház és vendéglátóegység is megnyílik. összesen mintegy 70 ezer négyzetméter alapterülettel gyarapodik a fogyasztási szövetkezetek kereskedelmi hálózata, s ennek nyomán javul a lakosság ellátása, kulturáltabbá válnak a vásárlási körülmények.

a lakásszövetkezeteknél fokozottabban szorgalmazzák a csoportos családiház építési akciót. az építkezések szervezésénél, kivitelezésénél hangsúlyozták az ülésen- növelni kell a vállalati közreműködést. ezzel egyidejűleg további lakásszövetkezeti karbantartó társulások szervezésére van szükség. a következő évek szövetkezeti lakásépítési feladatainak jó előkészítése érdekében fokozott együttműködésre van szükség a helyi tanácsokkal.

az ülésen az elmúlt év eredményeiről szólva elmondták, hogy a fogyasztási szövetkezetek kiskereskedelmi forgalma tavaly dinamikusabban fejlődött, a 1978-hoz képest 12 és fél százalékkal emelkedett. jelentős feladatokat oldottak meg a szövetkezeti szervek a zöldség-gyümölcs, s a burgonya ellátásában, a zöldség-vállalatok 6 százalékkal több árut értékesítettek a lakosság körében. jelentősen növekedett a szövetkezeti vállalatok exportbevétele is.

/folyt köv./

16.00/p

.. 1.0

-22-

bb.37./fontos szerep.....folyt/p

az ülésen részt vett és felszólalt marjai józsef, a minisztertanács elnök-helyettese, ott volt sághy vilmos belkereskedelmi miniszter is./mti/

..-

bb.38. átadták a magyar filmkritikusok díjait

i dg/s/dk/ok di

1980. január 25.

pénteken a magyar sajtó házában átnyújtották a magyar filmkritikusok díjait, amelyekkel az elmúlt esztendő legjobb filmművészeti teljesítményeit jutalmazták.

a filmkritikusok díját gábor pál, az angi vera című és gothár péter az ajándék ez a nap! című film rendezője kapta. a legjobb első film díjával jeles andrást, a kis valentínó című film rendezőjét jutalmazták. ragályi elemér a szabadíts meg a gonosztól! című film fényképezéséért kapta meg az operatőri díjat.

díjazták a kiemelkedő színészi alakításokat is. pogány judit az ajándék ez a nap-ban, valamint a bácskai lauró istván rendezte mese habbal című filmekben, szabó lajos pedig a kedves szomszéd és az ajándék ez a nap című alkotásokban nyújtott alakításáért részesült elismerésben./mti/

..-

bb.41. grafikai és fegyvertörténeti kiállítás szécsényben

csiz/ká/ok di

1980. január 25.

a szécsényi kubinyi ferenc muzeumban két kiállítás nyílt pénteken. a képzőművészeti galériában a nógrád megyei muzeumi szervezet tavalyi grafikai szerzeményeit tekinthetik meg a látogatók. a muzeum új fegyvertörténeti kiállítása pedig a xv.-xix. század időszakának fegyvereit vonultatja fel. a megnyitón közreműködtek a zrínyi miklós haditorna klub tagjai, akik korabeli jelmezekben látványos harci játékokat mutattak be./mti/

..-

16,20/ok

16.00

- 23 -

bb.39. százezer tonnával több szén - az oroszlányi szénbányák szakszervezeti tanácsának és bizalmiainak együttes ülése

ber-ká/mné/ok di

1980. január 25.

idei 2 millió 410 000 tonnás termelési tervük 100 000 tonnás túlteljesítésére vállalkoznak az oroszlányi bányászok - jelentették be pénteken a vállalati szakszervezeti tanács és bizalmiak együttes ülésén, amelyen az év gazdálkodásának szinte minden fontos részletét megvitatták. mint elhangzott, kísérletképpen két bányüzemben vállalkoznak a 306 napos munkarend bevezetésére, ami azt jelenti, hogy a szabad szombatokon is három műszakban dolgoznak. a tanácskozáson megvitatták a bérfejlesztési terveket is. eszerint az idén 6 százalékos bérfejlesztést hajtanak végre. természetesen amennyiben tervüktől elmaradnának, csökken az adómentesen felhasználható beralap, a túlteljesítés viszont lehetőséget ad újabb béremelésre.

mint arról a tanácskozáson szó esett, az idén nemcsak a munkakörülmények javítására, hanem szociális célokra is jelentős összegeket fordítanak vállalati eszközökből. így például újabb 2,5 millió forinttal támogatják a lakás- és családiház építőket, a borítékon kívüli juttatásokra, kulturális és sportcélokra több mint 14 millió forint jut./mti/

-. -

bb.40. kiállítás veszprémben a falusi gyermekek életéről

feh/ká/ok di

1980. január 25.

a falusi gyermekek élete veszprém megyében címmel nyílt kiállítás pénteken veszprémben, a bakonyi muzeumban. a kiállítás szervezői az 1868 és 1945 között élt gyermekek gyötrelmekkel és szépségekkel teli életét szeretnék megismertetni a mai fiatalokkal. multszázadi parasztszoba, udvar, falusi utca tanterem ad ehhez keretet, a jellemző tárgyak pedig olyan gazdag fantáziával készült játékok, mint a kukoricaszárból formált hegedű, a bodzapuska, a billicke, a fűzfásip.

a kiállítást február végéig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -
- 24 -

16.35/-ok

17⁰⁰

bb.42. kitüntetés

k mi/bc/p di

1980. január 25.

az elnöki tanács gogolyák gusztáv nyugdíjast, az mszmp budapesti bizottságának társadalmi munkatársát több évtizedes párt- és munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül - 60. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést méhes lajos, a budapesti pártbizottság első titkára adta át./mti/

-. -

bb.44. félméteres hó a mátrában

kov/st/p di

1980. január 25.

a napokon át tartó havazást pénteken regyogó napsütéses idő váltotta fel a mátrában. a hóréteg vastagsága kékestetőn és galyatetőn elérte az 50 centimétert, s a szél helyenként egy-másfél méteres hótorlásokat hordott össze. évek óta nem volt ilyen kedvező alkalom a téli sportok üzésére, csupán az okoz némi gondot, hogy a friss, laza hóban valósággal földig süppednek a sílécék. a derült idő, a napsütés ellenére a hőmérséklet napközben is nulla fok alatt maradt, így az olvadás nem veszélyezteti a vastag hótakarót. a sportolók abban reménykednek, hogy a hó fokozatosan leülepszik és hét végére kiválóan alkalmas lesz sportolásra.

pénteken már koradélelőtt benépesültek a mátra téli sportpályái: a ródlizók, sielők csoportosan keresték fel a vastag hóval borított hegyoldalakat. kékestető vendégeinek ezuttal különös élményben volt része: az ország tetejéről ugyanis a tiszta égbolt alatt mintegy 70 kilométer volt a látótávolság, így gyönyörködhetek a távolban húzódó kárpátok hegyvonulataiban.

a hegyvidéki főutvonalak mindenhol járhatók. ez annak köszönhető, hogy a hóeltakarító gépek egész héten át folyamatosan dolgoztak. az utóbuszok, és a kereskedelmi ellátást biztosító gépjárművek is zavartalanul közlekedhetnek./mti/

-. -

16.30-pff

-25-

17⁰⁰

bb.48. külkereskedelem és mezőgazdaság - új követelmények a mezőgazdasági szakemberképzésben

kov/ká/p di

1980. január 25.

a szakemberképzésnek együtt kell haladnia a mezőgazdasági termelés megnövekedett követelményeivel -hangoztatták a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának tanácskezesi értekezletén, amelyet a szilvászvárad állami gazdaságban tartottak. az egyetemről évente kétszáznál több vezető szakembert bocsátanak ki, akiket várnak a gazdaságok, intézmények, ezért is fontos, hogy a mezőgazdaság előtt álló legfontosabb feladatok ismeretében szervezzék meg az egyetemen az oktató és kutatómunkát. ez azt is jelenti, hogy a tanároknak és a hallgatóknak egyaránt ismerniük kell a mezőgazdasági termelés távolabbi céljait és a végrehajtásában szerzett gyakorlati tapasztalatokat. ezenkívül az is elhangzott, hogy mivel a mezőgazdasági termelésnek döntő szerepe van az ország külkereskedelmében, az oktató munkát ebben az irányban is tovább kell fejleszteni. ezzel összefüggésben bejelentették, hogy a következő tanévtől a gödöllői egyetemen bevezetik a mezőgazdaság a külkereskedelemben című témakör oktatását, - egyelőre fakultatív alapon. ezzel elősegítik, hogy a megfelelő szaktudással és nyelvismerettel rendelkező hallgatók külkereskedelmi pályán is megállják helyüket. az is újdonság, hogy a külkereskedelem igényeinek kielégítésére a mezőgazdasági piacokkal foglalkozó, de más felsőfokú képzettségű rendelkező szakemberek az egyetem keretében szervezendő tanfolyamokon szakmérnöki diplomát szerezhhetnek.

/mti/

-.-

bb.49. végső bucsu hidas antaltól

t km/z/bc/ok ie

1980. január 25.

családtagjai, egykori pályatársai, elvtársai, a magyar politikai, kulturális élet képviselői kísérték utolsó útjára pénteken hidas antalt, a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom régi harcosát, kossuth-díjas költőt. a mező imre uti temető diszravatalozójában vörös drapériával bevont, koszorúkkal övezett ravatalánál a párt - és az állami élet jeles képviselői, a magyar irodalom kiválóságai álltak diszőrséget.

/folyt.köv./

- 26 -

16.50/-ok

14/5

bb.49./ végső bucsu 1. folyt./-ok

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a kulturális minisztérium nevében kornidesz Mihály, az mszmp kb osztályvezetője vett búcsút az elhunytól.

- Alig múlt néhány hete, hogy 80. születésnapján köszöntöttük, akkor bíztunk abban: felgyógyul betegségéből, nem apad még el lírája, most pedig ravatalánál rójuk le tiszteletünket. hidas Antal haláláig megőrzött fiataiságának igazi tartalma forradalmi elkötelezettségében rejlik. a forradalom, a szocializmus ügye, az érte való küzdelem töltötte be egész életét és munkásságát. annak a magyar kommunista írónemzedéknek volt a tagja, amely a legtöbbet látott e századból, de a legtöbb áldozatot is hozta népünkért, a szocializmus nemzetközi diadaláért - mondta kornidesz Mihály, majd hidas Antal küzdelmes életútjának vázolásánál rámutatott:

- pártunk legidősebb nemzedékének tapasztalatával, hitevel, irói tehetségének, alkotó-kedvének kibontakoztatásával gada gitó népünket, szólt mindannyiunkhoz. sokhuru lírája, emlékezetes önéletrajzi trilógiája, irodalomszervező tevékenysége a szocializmus és a művészet egymásra találását, kölcsönös erősítését mintaszerűen példázta. minden művével a jövőt követelte, a jussáért küzdő új világot teremtő emberről énekelt. hidas Antal magyar költő volt a szovjetunióban is és internacionalista itthon is. ezért természetes hogy a magyar és a szovjet nép barátságát, kulturájuk kölcsönös megismerését és gazdagítását szolgálta kiterjedt szervező, szerkesztő és műfordítói munkásságával; mindenekelezt azzal, hogy a magyar irodalom klasszikusait eljuttatta a szovjet olvasókhöz. emlékéit, műveit megőrizzük itthon, s megőrzi a szovjetunióban, szerte a világon mindenütt, ahol az általa is képviselt forradalmi hit érték az ember számára.

a költőtársak, a barátok, a magyar írók szövetsége képviselőjében illés Gyula, kossuth-díjas költő búcsuzott hidas antaltól:

- életének, pályafutásának alakulását - hol emelkedését, hol süllyedését - úgy követhettük mi, itthoniak, mint a higanyszálát az ablak elé szerelt hőmérőben: szélsőséges időket mért az ő életműve, életútja. gazdag teremtés volt. azok fajtájából, akiknek sok szerencsés adottságuk szinte gátolja a legfontosabbnak a kiteljesedését; akik „megosztják”, magukat. daliás férfi volt, ki merés is tudott lenni. de aki megnyerő mosolyával és villogó humorával is lefegyverzett. mindezzel célt akart szolgálni. eredendően humanista, majd következetes forradalmár volt./folyt.köv./

- 27 -

17.00/-ok

14/20

bb.49./ végső bucsu 1. folyt./-ok

illyes gyula ezt követően megemlékezett hidas antalnak a szovjetunióban eltöltött éveiről. hangsúlyozta: -ahogy ifjúkora a pesti jászmin. utcában maradt, úgy maradt férfikora abban a moszkvai utcácskában, ahol feleségével kun ágnessel együtt a magyar irodalom egyik legeredményesebb külföldi képviselőjét vezette, mindig érdektelenül, sőt érdeké ellenére, rengeteget feláldozva saját írói ter-veiből is.

a barátok, a családtagok képviselőjében tölgyesi lászlóné, a győri kun béla általános iskola igazgatója idézte hidas antal emberi kiválóságát.

hidas antal a temető művészpárcellájában helyezték örök nyugalomra, a temetés az internacionalé hangjaival ért véget./mti/

-.-.-

bb.43. elutazott budapestről az algériai egészségügyi küldöttség

i of/mm/bc/ok di

1980. január 25.

pénteken elutazott budapestről az algériai egészségügyi küldöttség, amely abdelrazzak buhara, az algériai demokratikus népi köztársaság egészségügyi minisztere vezetésével dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására - néhánynapos látogatást tett magyarországon. a két szakminiszter tárgyalásokat folytatott a magyar-algériai egészségügyi, gyógyszeripari és orvostechikai együttműködés kiszélesítésének lehetőségeiről, s aláírta a két ország közötti egészségügyi egyezmény végrehajtásának 1980-81. évi munkatervét. az algériai minisztert fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. a vendégek látogatást tettek egészségügyi intézményekben, valamint a kőbányai gyógyszergyárban. a küldöttség tárgyalásokat folytatott a medimpex, a medicor és a tesco vezetőivel.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. schultheisz emil bucsúztatta, jelen volt abdelaziz kara, az algériai demokratikus népi köztársaság magyarországi nagykövete.
/mti/

-.-.-

17.05/-ok

14.05

bb.46. vas megyei képzőművészek kiállítása miskolcon

kör/ká/p di

1980. január 25.

az ország különböző művésztelepein élő és alkotó képzőművészek műveinek bemutatására szervezett sorozatban pénteken hét vas megyei képzőművész alkotásaiból nyílt tárlat miskolcon, a galériában. keszler mária kerámikus az őrségi fazekas-sághoz kapcsolódó korszerű alkotásait, horváth jános az őrség tájait ábrázoló festményeit, a kőszegen élő bartha lászló a kortárs francia művészettel rokon felfogású munkáit dóczy lászló olajképeit, hatos csaba tempera és tusrajzait, várnai valéria gouache képeit, vértesi péter pedig olajfestményeit állítja ki első alkalommal a miskolci közönség előtt.

a több mint nyolcvan alkotásból álló tárlatot cinik miklós, szombathely város tanácsának elnöke nyitotta meg./mti/

-.-

bb.45. megalakult az állattenyésztési és takarmányozási kutatóközpont- keserü jános főigazgató nyilatkozata

bam/mné/ká/p di

1980. január 25.

a herceghalmi állattenyésztési kutatóintézet és a gödöllői kisállattenyésztési kutatóintézet összevonásával megalakult az állattenyésztési és takarmányozási kutatóközpont. az új kutatóközpont céljáról, feladatairól keserü jános főigazgató tájékoztatta az mti munkatársát.

-az összevonás legfontosabb célja a kutatómunka hatékonyabbá tétele, az eddigi párhuzamosságok felszámolása és a kutatási kapacitások jelenleginél jobb kihasználása, -mondotta. feladatunk a gazdasági állatok tenyésztésének, takarmányozásának, tartási technológiájának komplex kutatása, valamint a nemzetközi kapcsolatok koordinálása ebben a témában. a kutatóközpont két intézetet foglal magában: az állattenyésztési kutatóintézetet gödöllő és a takarmányozási kutatóintézetet herceghalom székhellyel.

-a hatékonyabb munka alatt az eredmények gyakorlati elterjesztésének összehangolását, elősegítését értjük. a közel-múltban felmérést folytattunk arról, hogy az utóbbi tíz esztendőben mi valósult meg a gyakorlatban a kutatási eredményekből. kiderült, hogy a mintegy 500 újdonságból, amelyből 200-at országos jelentőségűnek minősíthettünk, mindössze 50-et hasznosítottak a mezőgazdasági üzemek jelentős részében.

/folyt köv./
17.10/p

-29-

14.05

bb.45./megalakultfolyt/p

ez kevés. kutatóközpontunk élénk kapcsolatokat kíván kialakítani a termelőterületekkel, hogy minél több helyen megismerjék a legújabb tudományos eredményeket és alkalmazzák is azokat.

- a kutatóközpont ezévi legfőbb feladata az v.ötéves terv állattenyésztési és takarmányozási kutatási programjának befejezése és a vi. ötéves terv teendőinek előkészítése. az elmúlt évek során jelentős eredmények születtek az egyhasznu husmarhatajtás komplex rendszerének kialakításában. a tenyésztés-tartás-takarmányozás legfontosabb kérdései tisztázódtak, s tudományos szempontból létrejöttek a marhahustermelés nagyarányú fejlesztésének a feltételei. ezt elősegítik a kukoricaszár és egyéb melléktermékek gazdaságos takarmányozására kidolgozott technológiák is. a takarmányozási kutatások közül többet már átvett és széles körben alkalmaz a gyakorlat. a kutatóközpont számbaveszi az ország valamennyi kutatóhelyén elért eredményeket és megszervezi a termelő üzemek széleskörű tájékoztatását.

- a következő években hat program indítását tervezzük. ezek közül a legjelentősebb a tömegtakarmányra és a legelőre alapozott hus-és tejtermelés kiemelt kutatási programja. külön foglalkozunk a sertéshus-, a baromfi- és a tojástermelés fejlesztésével, a nyulhustermeléssel és az abraktakarmányok takarékos hasznosításával. tanulmányozni kívánjuk a genotípus és a környezet kölcsönhatását a jelenleginél megfelelőbb tartástechnológiák kidolgozása céljából. fontos feladatunknak tekintjük e programok megvalósítása során a minőség javítását és a költségek csökkentését. úgy gondoljuk, hogy a magyar mezőgazdaságban mindkét területen jelentősek a tartalékok.

- az eredményes munka feltételeként szoros kapcsolatot alakítunk ki a legfontosabb hazai és külföldi termelési, tudományos szervezetekkel. tizenegy bázisgazdasággal állunk szoros kutatás-hasznosítási kapcsolatban, partnereink a legfontosabb termelési rendszerek és kombinátok. minden olyan felsőoktatási intézménnyel és vállalati kutatóhellyel együttműködést hozunk létre, amely az állattenyésztésben, a takarmányozásban, illetve a hozzájuk kapcsolódó témakörökben tudományos tevékenységet folytatnak. céljaink között szerepel a szakterület legfontosabb külföldi partnereivel már kialakult kapcsolatok továbbfejlesztése, a tapasztalatokon és a munkamegosztáson alapuló együttműködés szélesítése. - mondotta befejezésül keserü jános./mti/

17.35/p

1450

-.-
-30-

bb.50. sólyom ferencnek,

sl/z/pp/p ie

1980. január 25.

a szot titkárának vezetésével pénteken hazaérkezett prágából a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely részt vett a szocialista országok szakszervezeti központjai ifjusági kérdésekkel foglalkozó tanácskozásán./mti/

-.-

bb.51. a szakszervezetek termelést segítő munkájáról tanácskoztak szombathelyen

lér/p st

1980. január 25.

tovább javult vas megyében a szakszervezetek termelést, gazdálkodást segítő tevékenysége, a legfontosabb gazdaságpolitikai célok megvalósítására összpontosították a mozgalom erejét, eszközeit- állapították meg pénteken szombathelyen, a szakszervezetek vas megyei tanácsának ülésén. a többi között elmondták, hogy a megyében a dolgozók 90-95 százaléka kapcsolódott be a kongresszusi és felszabadulási munkaversenybe, s vállalásaik összhangban vannak a gazdaságpolitikai célokkal. a járműjavító vállalat kocsijavító dolgozói például két millió forint értékű import-faaanyag megtakarítására vállalkoztak. a volán vállalat gépkocsivezetői öt millió forint értékű üzemanyagot takarítanak meg. a lakástextil vállalat kollektíváinak vállalásaiban 20 millió forintos anyag és energia megtakarítás szerepel, a styl ruházati vállalatnál az első osztályú áruk részarányát 99,7 százalékra növelik. a vállalatok teljesítését rendszeresen értékelik, s ha szükséges, a követelményeknek megfelelően rugalmasan módosítják is a vállalásokat./mti/

-.-

bb.52. veress péter befejezte svájci megbeszéléseit

i sl/ok ie

1980. január 25.

veress péter külkereskedelmi miniszter fritz honegger svájci gazdasági miniszter meghívására január 22. és 25. között svájcban vendéglátójával megbeszéléseket folytatott a magyar-svájci gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről. találkozott a svájci pénzügyi körök és ipar több vezetőjével./folyt.köv./

- 31 -

17.45/-ok

1800

bb.52./ veress péter 1. folyt./-ok

veress pétert fogadta georges-andré chevallaz, a svájci államszövetség elnöke és pierre aubert külügyminiszter.

a megbeszéléseken jelen volt zágor györgy hazánk berni és auguste geiser svájc budapesti nagykövete./mti/

-..-

bb.53. magyar vezetők üdvözlőlevele india nemzeti ünnepe alkalmából

k tr/bc/ok ie 1980. január 25.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke india nemzeti ünnepe, a köztársaság napja alkalmából táviratban üdvözölte nilam szandzsiva reddi elnököt és indira gandhi miniszterelnököt./mti/

-..-

bb.54. üdvözlő távirat

tr/ok bc ie 1980. január 25.

ausztrália nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jó kívánságait sir zelman cowen fő kormányzónak./mti/

-..-

bb.55. vizsgálat a tanköteleskorúak iskolai felkészítéséről, az oktató-nevelőmunka feltételeiről - a kneb ülése

k/mo/ok ie 1980. január 25.

a lakosság széles rétegét érintő kérdésekről tárgyalt pénteki ülésén a központi népi ellenőrzési bizottság.

barna lajos, a kneb munkabizottságának vezetője, a főti gyermekváros igazgatója jelentést terjesztett elő az általános iskolák 40 százalékát érintő vizsgálatról, amelynek indítéka az volt, hogy a népesedéspolitikai határozatot követően megnövekedett gyermekkorosztályok évről évre nagyobb számban érik el a tankötelezettségi kort. a vi. ötéves tervidőszakban mintegy 250 ezerrel lesz nagyobb az általános iskolások száma, mint amennyi 1975-ben volt. a fővárosban és valamennyi megyében csaknem 2 000 népi ellenőr: pedagógusok és orvosok, gazdasági és műszaki szakemberek azt vizsgálták, miként készítik elő a megnövekedett létszámú gyermekkorosztályok iskolába lépését. a vizsgálat célja az volt, hogy a jó kezdeményezésekre, a megoldásra váró gondokra hívja fel a figyelmet. ezért az ellenőrzés főként azokra a helyekre irányult, ahol hiányosak az oktató-nevelőmunka feltételei, s ahol nagyobb erőfeszítéseket követel a tanköteleskorúak teljes körének beiratása.

/folyt.köv./
17.55/-ok

- 32 -

bb.55./ vizsgálat a tanköteleskorúak 1. folyt./-ok

a népi ellenőrzés már vizsgálat közben felkérte a társadalmi szerveket, a hazafias népfront aktivistáit a be nem iratott gyermekek felkutatására. az akció gyors eredménnyel járt. már a jelenlegi tanévben több száz olyan gyermeket irattak be az iskolába, akik a szülők, a hozzátartozók felelőtlensége, a nyilvántartások hiányosságai vagy más okok miatt hiányoztak eddig.

a jelentés részletesen elemzi az iskolaelőkészítés, az iskolai férőhelyek és a technikai ellátottság helyzetét, körülményeit, a pedagógusok megoszlását, a fejlesztés tapasztalatait.

a kneb ülésén a jelentés megtárgyalásánál részt vett és felszólalt sarlócs istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, polinszky károly oktatási miniszter, kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke.

a kneb a jelentést elfogadta, és felhatalmazta elnökét, hogy azt javaslataival együtt a kormány elé terjessze.

a kneb ezután megtárgyalta és elfogadta a fogászati ellátás helyzetének 1977. évi vizsgálatát követő intézkedésekről készült jelentést, és schultheisz emil egészségügyi miniszter tájékoztatóját. a vitában részt vett kaposvári julia, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának titkára, a kneb-munkabizottság vezetője. a bizottság felkérte az egészségügyi minisztert, hogy a kneb korábbi javaslatai alapján a vi. ötéves terv során gyorsabb ütemben javítsák a fogászati ellátást, az ahhoz szükséges feltételek biztosításával./mti/

-..-

bb.56. elhunyt göndöts lászló

k mi/bc/ok ie 1980. január 25.

göndöts lászló, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938-tól volt a párt tagja, életének 79. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 30-án, 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp x. kerületi bizottsága

/mti/

18.00/-ok

18⁵⁰/_{3P}

-..-
- 33 -

bb.57. száz munkáslakás a ferencvárosban

t da/bc/ok ie

1980. január 25.

a ferencvárosi vállalatok és a kerületi tanács összefogásának eredményeként - a munkáslakás-építési akció keretében - pénteken száz lakást adtak át a ix. kerületi napfény utcában. az öt, egyenként husz lakásos épület a xii. kongresszus és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére tett felajánlás megvalósításaként határidő előtt készült el. a generálkivitelező - a prosperitás építőipari szövetkezet - csak szerkezetiileg építette fel a házakat, majd a félig kész épületeket az érdekelt vállalatok dolgozták, elsősorban az új lakástulajdonosok fejezték be. a négyemeletes házakban - amelyek közül háromba már beköltöztek - a lakások 80 százaléka kétszobás, a többi két és fél-szobás.

a kerületben egyébként ez a második munkáslakás-építési akció volt, s hasonló formában az év végén újabb 430 lakásba költözhetnek be a tulajdonosok./mti/

-..-

bb.58. kiállítás pesterzsébet fejlődéséről

t cs/bc/ok ie

1980. január 25.

„a xx. kerület v. ötéves terve - 30 éves nagy-budapest,, címmel fotódokumentációs kiállítás nyílt pénteken a pesterzsébeti muzeumban.

a tablók grafikonjai, a fotók a százezres népességű kerület változásait tükrözve szemléltetik a városrész fejlődését, s előrevetítik jövőjét is. ebben a tervidőszakban kétszer annyi lakás épült fel pesterzsébeten mint az előzőben, megújult a közmű- és az uthálózat, ezerrel több óvodásról, csaknem kétszázzal több bölcsődeőről gondoskodnak ma, mint 1975-ben, s 44 új tanteremmel, abc-áruházak, különféle kereskedelmi, szolgáltató létesítmények sorával gazdagodott a kerület.

a kiállítást, amely március 27-ig lesz nyitva, gyulai gusztáv, a kerületi tanács elnöke nyitotta meg./mti/

-..-
- 34 -

18.15/-ok

18³⁵
3P

bb.59. kondor béla emlékkiállítás kaposvárott

gom/ká/ok ie

1980. január 25.

pénteken kaposvárott, a somogyi képtárban megnyitották kondor béla emlékkiállítását.

az 1972-ben megrendítően fiatalon meghalt művész szinte egyedülállóan gazdag életművet hagyott ránk. barcsay jeno tanítványaként a magyar grafika megújulásának úttörője, festőművészként is igen jelentőset alkotott. emellett költő volt fotografikus és könyvillusztrátor.

a kaposvári kiállítást a magyar nemzeti galéria 43 festményéből a veszprémi bakony muzeum 38 grafikájából és molnár editnek a művészről készült fotóiból állították össze. a megnyitón kondor béla verseit tóth anna, a józsef attila szavalóverseny egyik győztese tolmácsolta. a kiállítás március 2-ig tekinthető meg./mti/

-..-

bb.60. jubileumi szabadegyetem sopronban

cser/ká/ok ie

1980. január 25.

húszonötödikször nyílt meg pénteken a szabadegyetem sopronban, a liszt ferenc művelődési központban. a rendezvény gazdája a városi tit szervezet. negyedszázada minden év első negyedében rendezik meg az eseményt. a mostani jubileumi szabadegyetemen 10 előadás hangzik el az egyes tudományágak legújabb eredményeiről. tekintettel sopron jellegére nagy súlyt helyeznek a városépítészetre és a műemlékvédelemre./mti/

-..-

bb.61. népi mesterségek bemutatója békéscsabán

sam/st/ok ie

1980. január 25.

a népi mesterségeket mutatták be pénteken békéscsabán a kulich gyula ifjusági és úttörőházban az érdeklődő felnőtteknek, fiataloknak és gyermekeknek. a többszáz vendég résztvehetett az ifjusági ház szakköreinek műhelyfoglalkozásain, ismerkedhetett többek között a textilfestéssel, a fafaragással, a kosárfonással, a szövéssel, a játékkészítéssel és a fazekasmunkával.
/folyt.köv./

- 35 -

18.20/-ok

18⁴⁰
3P

bb.61./ népi mesterségek 1. folyt./-ok

a nyílt nap vendégeit a ház előterében citerazene és cserépvásár, beljebb népművészeti könyv- és lemezvásár, a nagyteremben pedig a megye műemlékeit bemutató kiállítás és játékos-dalozó táncszínház fogadta. az ifjúsági és uttörőház mintegy negyven szakkörének tagjai szamovárban főzött teával, és ropogós pereccel kedveskedtek a látogató felnőtteknek és iskolatársaiknak./mti/

bb.47. időjárásjelentés

z/ok ie

1980. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

hidegebbre fordul az idő

várható időjárás az ország területére szombat estig. felhőátvonulások lesznek, több helyen futó havazás hózápor várható. az északis szél időnként megélénkül, helyenként megerősödik. kisebb hófúvások keletkeznek. a várható hőmérséklet holnap kora délután plusz egy, mínusz négy fok között lesz./mti/

bb.62. kisalpföldi tárlat a győri képtárban

mzs/ká/ok ie

1980. január 25.

győr-sopron megye képzőművészeinek közös kiállítása nyílt pénteken győrött, a xantus jános muzeum képtárában. a hagyományos kisalpföldi tárlatot ezúttal már nyolcadik alkalommal rendezték meg, lehetőséget adva a művészeknek az együttes bemutatkozásra. a kiállítás hiteles képet ad a megye képzőművészetének sokféleségéről, érzékelteti a fejlődést.

huszonöt művész csaknem 60 alkotása látható, főleg tájképek, csendéletek és portrék. a szobrászok főként bronz érmekkel jelentkeztek a tárlaton./mti/

- 36 -

18.25/-ok

1940
BP

bb.63. befejeződött a magyar-csehszlovák ifjúsági szeminárium

t-ár/tr/bc/ok ie

1980. január 25.

budapesten pénteken befejezte munkáját a magyar-csehszlovák ifjúsági szeminárium. a hotel ifjúságban tartott ötnapos tanácskozáson a kisz és a csehszlovák szocialista ifjúsági szövetség képviselői kicserélték a dolgozó ifjúság körében végzett mozgalmi munka tapasztalatait, s kölcsönösen tájékoztatást adtak a szövetségek soron lévő feladatairól. a zárómegbeszélésen részt vett juhász andrás, a kisz kb titkára is.

a szemináriumon elhangzott előadások, hozzászólások egyebek között a fiatalok pályaválasztásával, munkahelyi beilleszkedésük segítségével, az ifjúsági szervezet politikai befolyásának erősítésével, a művelődési és a tömegsport-mozgalom kérdéseivel foglalkoztak. áttekintették az ifjúsági szövetségeknek a szocialista demokrácia fejlesztésében elért eredményeit és a további tennivalókat. sok szó esett a két testvérszervezet szerepéről a népgazdasági tervek előkészítésében és megvalósításában, valamint részvételéről az üzemi demokrácia fórumrendszerében, és az érdekképviseleti tevékenység érvényesüléséről.

mindkét ország ifjúságai jelentős szerepet vállalnak a magyar-csehszlovák együttműködéssel épülő nagymaros-gabcsiková vizlépcső-rendszer munkálataiban. a két szervezet ezzel kapcsolatos feladatait is összehangolták a szemináriumon.

a csehszlovák küldöttség itt-tartózkodása során több üzembe is ellátogatott, hogy a gyakorlatban tájékozódjék a munkahelyi kisz szervezetek tevékenységéről. különösen hasznosnak ítélték a vendégek a kisz védnökségével létesülő paksi atomerőmű építkezésén szerzett tapasztalatokat, hiszen a csehszlovák társszervezet éppen napjainkban vállalt védnökséget a dukovany-ban létesülő atomerőmű építése felett.

a szeminárium a két ifjúsági szövetség közötti együttműködési szerződés keretében rendezett találkozók sorába illeszkedik: legközelebb tavasszal ideológiai kérdésekről tanácskoznak majd csehszlovákiában.

a csehszlovák ifjúsági szocialista szövetség küldöttsége pénteken elutazott budapestre./mti/

- 37 -

18.40/-ok

1941
BP

tbb.64. kisz-tanácskozás

s/ok ie

1980. január 25.

országos agitációs-propaganda tanácskozást rendezett pénteken a kisz központi bizottsága. aktuális kül-, bel-, gazdaságpolitikai kérdésekről és a soronkövetkező agitációs-propaganda feladatokról tartott előadást és konzultációt nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatal elnöke, nagy jános külügy-miniszter helyettes és nagy sándor a kisz kb titkára./mti/

-.-.-

bb.65. fogadás az ausztrál államszövetség nemzeti ünnepe alkalmából

t jok/mo/bc/ok ie

1980. január 25.

dr. james william crawford cumes, az ausztrál államszövetség budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott a дума intercontinental szállóban. a fogadáson megjelent sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, házi vencel külügyminiszter-helyettes, török istván külkereskedelmi miniszter-helyettes, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

-.-.-

bb.66. a lovakat lelövik, ugy? - maratoni táncverseny a várszínházban

t me/gg/ok ie

1980. január 25.

„maratoni táncverseny,„ színhelye volt pénteken a várszínház: a népszínház társulata bemutatta horace mccoy: amerikai szerző, a lovakat lelövik, ugy? című történetének színpadi változatát, ungvári tamás művét. az ember kiszolgáltatottságát kifejező játékot iglódi istván rendezte.

/folyt.köv./

- 38 -

19.30/-ok

20³⁰
3P

bb.66./ a lovakat lelövik, ugye? 1. folyt./-ok

a táncokat - amelyek ebben a darabban nem betétek, hanem sorsok, tragédiák jelképei - lothar hamf és eva reinthaler, a berlini metropol thater tagjai koreografálták. főbb szerepeket andorai péter, jobba gabi, mihály pál, tordai teri és vendégként verebes istván alakítja.

a történet jane fonda főszereplésével készült filmváltozatát az új tüdő klubmoziban vetítik ezekben a napokban./mti/

-.-.-

bb.67. elutazott wladyslaw loranc

s/ok ie

1980. január 20.

pénteken elutazott hazánkból wladyslaw loranc, lengyel kulturális és művészetügyi miniszter-helyettes. a lengyel vendéggel megbeszéléseket folytatott tóth dezső kulturális miniszter-helyettes és fogadta őt pozsgay imre kulturális miniszter./mti/

-.-.-

bb.68. latyakos utak - közlekedjünk óvatosan!

i ob/gg/ok ie

1980. január 25.

a fővárosi közterületfenntartó vállalat dolgozói pénteken ismét nagy mennyiségű hótól szabadították meg a főközlekedési utvonalakat. két műszakban 700 munkás és csaknem 100 célgép szórt, ekézett és tisztította a közterületi járdákat, éjszakára fagyra számítanak, s ezért fel-emelt létszámú takarító-brigádokat állítanak munkába.

a gyalogjárdák a gondos karbantartás és a naponta több ízben megismételt szórások ellenére sokhelyütt csúszósak, erősen balesetveszélyesek. ajánlatos tehát a szokottnál óvatosabban közlekedni és ajánlatos lenne, ha minden házfelügyelő a lehető legnagyobb gonddal tisztítaná, tartaná rendben a rábizott járdaszakaszt./mti/

-.-.-

- 39 -

20.25/-ok

20³⁵
3P

bb.69. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától
zárásig

ok ie

1980. január 25.

27. major tamás köszöntése
28. a jó terméknek van piaca / 5. javítás! /
29. laoszi gazdasági küldöttség budapesten
30. új általános iskola hajduszoboszlón
31. országos aktivaértekezlet a kiosz-ban
32. a novosztói sajtóügynökség
33. január 31. és február 1-én
34. együttműködés műtrágyagyártásban / 6. javítás! /
35. társulás nyár- és fényőfa termelésére / 7. javítás! /
36. elhunyt izsáki imre
37. fontos szerep a lakosság ellátásában
38. átadták a magyar filmkritikusok díjait / 8. javítás! /
39. százezer tonnával több szén
40. kiállítás veszprémben a falusi gyermekek életéről
41. fegyvertörténeti kiállítás
42. kitüntetés
43. algériai küldöttség / 11.12. jav. /
44. félméteres hó a mátrában
45. megalakult az állattenyésztési és takarmányozási kutatóközpont
46. vas megyei képzőművészek kiállítása miskolcon / 12. javítás! /
47. időjárásjelentés
48. külkereskedelem és mezőgazdaság / 9.12. jav. /
49. végső bucsu hidas antaltól / 10. javítás! /
50. sólyom ferencnek
51. a szakszervezetek termelést segítő munkájáról tanácskoztak szombathelyen
52. veress péter befejezte svájci megbeszéléseit
53. magyar vezetők üdvözlője india nemzeti ünnepe alkalmából
54. üdvözlő távirat
55. vizsgálat a tanköteleskoruak iskolai felkészítéséről
56. elhunyt göndöts lászló

/folyt.köv./

- 40 -

21.05/-ok

21.25
BP

bb.69./ a belföldi 1. folyt./-ok

57. száz munkáslakás a ferencvárosban
58. kiállítás pesterzsébet fejlődéséről
59. kondor béla emlékkiállítás kaposvárott
60. jubileumi szabadegyetem sopronban
61. népi mesterségek bemutatója békéscsabán
62. kisalföldi tárlat a győri képtárban
63. befejeződött a magyar-csehszlovák ifjúságkiosztás szeminárium
64. kisz-tanácskozás
65. fogadás az ausztrál államszövetség nemzeti ünnepe alkalmából
66. a lovakat lelővik, ugye?
67. elutazott wladyslaw loranc / 13. jav. /
68. latyakos utak - közlekedjünk óvatosan!
69. hírjegyzék

/mti/
/ a 12-es számú javítás a 46-os hirre ment ki! /

21.08/-ok

-.-.-
- v é g e -
- 41 -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, izsák erika

21.30
BP

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. január 26. sz o m b a t

bb.1. energiafelhasználási korlátozás a közületeknél

i sb/mv/pp/ok ie

1980. január 26.

az előzetes számítások szerint évente mintegy 50 ezer tonna kőolajjal egyenértékű megtakarítást eredményezhet a nehézipari miniszter új rendeletének végrehajtása. a rendelet - az egészségügyi, az oktatási és a szociális intézmények kivételével - korlátozza a közületek energiafelhasználását. eszerint az érintett közületek villamosenergiából, földgázból és a városi gázból, kőből és háztartási tüzelőolajból 1980-tól kezdve nem használhatnak fel többet, mint amennyi az 1978. évi tényleges felhasználás 95 százaléka volt. az újabb létesítményeknél és berendezéseknél az 1978. évi tervezési normához viszonyítva csökkentendő öt százalékkal a felhasználás.

az 1980. január 1-től érvényes új rendeletet számos körülmény indokolja. az energiagazdálkodás fejlesztésére, a pazarlás megszüntetésére és az ésszerű takarékosagra hozott eddigi központi intézkedések, valamint a tárcák és országos hatáskörű szervek végrehajtási utasításai elsősorban a termelővállalatokat kötelezték mértéktartóbb felhasználásra, s e szabályozásnak máris kézzelfogható eredményei vannak. /folyt.köv./

- 1 -